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Obrtnija. 

Lastno in tuje imetje slovenskih posojilnic. 
(Spisal I. Lapajne.) 

Zakon o zadrugah z dne 9. aprila 1873. je za raz
vitje gospodarskih zadrug, osobito denarnih zadrug iako 
ugoden. Največje vrednosti je v njem duh avtonomije, pre
cejšnje samouprave, kakoršno dopušča že obstoječim za
drugam. Vlada pripravlja pa za gospodarske zadruge nov 
zakon. Začetkoma je nameravala vpeljati le postavo o 
obligatorični reviziji teh zadrug, ker že obstoječi zakon 
o kakošni oficijelni ali privatni reviziji nima nikakoršnih 
določil. Pozneje se je pa vlada odločila drugače in pred
ložila načrt novega zadružnega zakona, sploh, v katerega 
je sprejelo poleg določil o reviziji veliko novih §§. kateri 
ali predrugačujejo ali popolnujejo obstoječi zakon, z eno 
besedo pač: na mesto zakona z leta 1873. namerava se 
postaviti nov zadružni zakon. Njegovemu načrtu je bil 
nekoliko podloga rezultat posebne enkete, katero je bila 
pred 2 letoma vlada na Dunaj pozvala. Ta načrt se je 
bil že predložil 12. sesiji (1897.) državnega zbora in se 
utegne predložiti tudi še 1. 1898., ako bode kazalo, da 
bo državni zbor v stanu, opravljati svoje funkcije. 

V novem načrtu je veliko dobrih določil, katera 
hvalevredno popolnuje obstoječi zakon. Dasi se v neka
terih točkah ne strinjamo ž njim, n. pr. s tem, da se 
bode zadrugam veliko več nalagalo, glede občevanja z 
gosposkami, s sodnijami, okrajnim glavarstvom; vendar 
se nam pa osobito v tem dopada, da določa, o kako-
snem razmerji naj bode lastno in tuje imetje gospo
darskih zadrug. 

Dasi se je to razmerje predrakonično vzelo, in dasi 
je želeti, da v zakon ne pride takošno drakonično določilo, 
kakoršno je v načrtu; vendar je nam že načrt sam dal 
migljaj, da smo postali o pravem času pozorni na to, 
kakošno je lastno in tuje imetje naših zadrug. Slovenci 
moramo tu v prvi vrsti imeti pred očmi naše najpotre
bnejše gospodarske zadruge, in to so naše posojilnice. 
Misliti si jih moramo kot juridične osebe. Kakor si 
namreč fizična oseba ne sme preveč tujega imetja 
nalagati, takisto si tudi juridične osebe, ne smejo preveč 
tujega denarja prisvajati. Lastno imetje more namreč 
v nekakšnem ugodnem razmerji biti s tujim premo
ženjem. Ne mislimo pa tu znabiti na to, kar se običajno 
„aktivaa in „pasivaa imenuje Načrt novega zadružnega 
zakona hvalevredno razločuje, kaj je „lastno", kaj je „tuje" 
imetje gospodarskih, kar smo žalibog pogrešali v obsto
ječem zadružnem zakonu in katerega razločevanja običajno 
tudi posojilniška pravila nimajo. Po § 47. omenjenega načrta 
bodo spadali — kar je naravno — vsi deleži in vse re
zerve pod lastno imetje, vse hranilne vloge z izposojili 
vred pa pod tuje imetje. Po tem §. je določeno, da tuje 
imetje ne sme pri posojilnicah z neomejeno zavezo desetkrat 
lastnega presegati, pri posojilnicah z omejenim poroštvom 

pa ne sme tuje več kakor petkrat lastnega presegati. Das 
se vjemamo v principu, s tem določilom, vendar moramo 
glede na števili 10 in 5 oporekati, da se je pravo raz
merje izbralo. To hočemo dokazati na podlagi statistike 
čeških in slovenskih posojilnic iz leta 1896. 

Češke založne so večinoma veliko starejši zavodi 
nego slovenske posojilnice; cehi imajo več posojilnic z 
omejeno zaveze kakor onih z neomejeno zavezo, in vendar 
presega pri Čehih tuje premoženje njih posojilnic llx/a 
lastno imetje. V Slovencih imamo pa veliko več posojilnic 
z neomejeno zavezo kakor z omejeno; vendar je to raz
merje pri nas ugodnejše, toda le poprek; kajti na 1 gld. 
lastnega imetja pride 8% gld. tujega. Toda na Primorskem 
samem je to razmerje neugodnejše celo od posojilnic v 
Čehih; po primorskih posojilnicah pride na 1 gld. last
nega 12 gld. tujega imetja; pri kranjskih 9 gld., pri šta 
jerskih 8 gld. in pri koroških posojilnicah pride na 1 gld. 
lastnega imetja l1/2 gld. tujega premoženja. 

Ako bi se češke in slovenske posojilnice skupno in 
poprek za uzor vzele zlasti ako bi vse te posojilnice imele 
neomejeno zavezo, tedaj bi bilo odobravati zakonsko do
ločilo, ki določuje kot ekstrem le 10 kratno obremenjenje 
lastnega denarja s tujim imetjem. Toda vse češke in slo
venske posojilnice niso uzorne, ako bi tudi imele vse ne-
omejefio zavezo; zato je res ostro določilo glede 10 krat-
nega obremenjenja pri posojilnicah z neomejeno in pre
ostro glede samo na 5kratno enako določilo pri zadrugah 
z omejeno zavezo. Če gledamo na statistiko pri čeških 
posojilnicah, najdemo pri posamnih založnah, da pride na 
1 gld. tujega denarja tudi po 15, 20, 30, 40, 50 in več 
gldinarjev tujega denarja. Kaj takošnega pa zapazimo tudi pri 
slovenskih posojilnicah, n. pr. pri koroških, kjer je sicer 
to razmerje najugodnejše, ste dve posojilnici s številkami: 
35, 38; pri štajerskih posojilnicah najdemo števila : 42, 
49, pri primorskih posojilnicah, kjer je to razmerje naj
neugodnejše, najdemo števila: 36, 44, 46. Na Kranjskem 
niso ta števila poprek najneugodnejša, vendar v posameznih 
slučajih kar kriče, namreč pri novih, tako imenovanih 
Raiffeisonovih zavodih, kjer so majhni deleži, kjer nič 
rezerv še ni in biti ne more in kjer je veliko zaupanja 
do novih teh posojilnic ter veliko denarja pri ljuddeh. Zato 
nam statistika kaže sledeča ogromna števila: 118 (Bloke), 
173 (Črni vrh nad Idrijo), 154 (Dobrepolje) 122 (Gorje), 
116 (Horjul), 143 (Metlika, Raiffeisenova), 138 (Polhov 
gradeč), 566 (Poljane na Gorenjskem), 135 (Rovte), 156 
(Srednja vas v Bohinju). 

Organizacija slovenskega posojilništva je že zdaj 
precej in dobro razvita. Vseh 140 slovenskih posojilnic 
in gospodarskih zadrug je namreč vzelo v svojo varstvo 
troje društev. Prvotno je čuvalo nad slovenskimi posojil
nicami le društvo »Zveza slovenskih posojilnic" v Celji, 
katero je bilo dokaj kos svoji nalogi. Pri tem društvu je 
še zdaj kacih 40—60 posojilnic pe vsem Slovenskem. 
Pozneje se je ustanovilo enako društvo v Ljubljani pod 
imenom »Zveza kranjskih posojilnic", katero je tudi zdaj 
potrebno, ko je na Kranjskem toliko posojilnic. V to 
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»kranjsko" zvezo bi bili radi pritegnili tudi nekatere go
riške" posojilnice, kar je pa nezmisel. Da bi se pa Go-
ričani sami svoje „zvezo" ustanovili, bode šlo težko, ker 
imajo še premalo posojilnic. Pri kranjski Zvezi je znabiti 
od 30—40 posojilnic. Osnovati sa je nameravala še „ Zveza 
domačih posojilnic in gospodarskih zadrug", katero društvo 
pa ni v življenje stopilo, čeravno menijo nekatere kranjske 
posojilnice, da so udi tega društva, ki ga še ni. 

Osnovalo se je pa društvo »Gospodarska zveza" v 
Ljubljani, ki hoče pospeševati razvoj gospodarskih zadrug 
in posojilnic in ima že 44 članov. — Ako ne bi Slovenci 
imeli s svojimi 140 posojilnicam vred skup že kacih 200 
gospodarskih, pridobitnih in konsumnih zadrug, mislil bi 
si človek lehko, da so nekatera naredena društva odveč, da so 
ustanovljene le v strankarske politične namene, kakor se 
je sicer prvotno znabiti tudi nameravalo. Ali ker imamo 
tako ogromno število zadrug in ker se utegnejo še nove 
osnovati, imela bodo vsa tri društva, vse tri »Zveze" 
(„slovenska" v Celji, „kranjska" in „gospodarska" v 
Ljubljani) dovolj dela, in nijedni „zvezi" ne bode treba 
segati v delokrog druge. Treba je samo, da se delokrog 
vsake »zveze" po medsebojnem dogovoru pravilno določi 
glede na dejanske potrebe teh zadrug in glede na prava 
politična načela, katere moramo Slovenci vedno pred 
očmi imeti. V ta namen naj se vrhovno vodstvo nad slo
venskimi posojilnicami pripozna »slovenski Zvezi" v Celji; 
vrhovno vodstvo nad vsemi drugimi, t. j . nad nedenarnimi 
(gospodarskimi in dr.) zadrugami naj se pripozna pa 
»gospodarski Zvezi" v Ljubljani, ki ima že po pravilih 
pravico, svoj delokrog razširiti po vseh avstrijskih de
želah. 

Ker je pa že 140 slovenskih posojilnic, ne more 
samo Slovenska Zveza vseh nadzorovati; zato naj se vse 
tiste kranjske posojilnice, katere so že zdaj pri »kranjski 
Zvezi", prepuste v varstvo poslednjemu društvu, katero 
naj bi pa pospeševalo in podpiralo tudi »Slovensko Zvezo" 
v Celji, zlasti v obziru njenega literarnega delovanja. 
Enako naj bi „gospodarska Zveza" podpirala »slovensko 
Zvezo" v literarnem pogledu in naj bi vsa tri društva 
izdajala leto za letom obširen letopis vseh slovenskih go
spodarskih zadrug. 

Tudi bi bilo dobro, da bi ta društva med letom iz
dajala časnik, kakoršnega potreba se je poudarjala na 
prvem občnem zboru »gospodarske Zveze", in kakoršnega 
je pred leti izdajala »slovenska Zveza" sama. Tak časnik 
bi nadomestoval tudi »Izvestja Centralne posojilnice slo
venske", ki je itak le začasno podjetje, dokler se kaj 
boljšega ne ustanovi. 


